

БУДУЩЕЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

К. Н. Мозель, ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», г. Москва. E-mail: kmozel@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена актуальным проблемам, с которыми сталкивается Брюссель, ключевым аспектам его текущего внешнеполитического курса и возможной роли Европейского союза на международной арене в будущем. На фоне активной трансформации системы международных отношений, ускорившейся с началом специальной военной операции России в Украине, нынешние возможности Союза в значительной степени определяются целым рядом факторов. Раскрывая эту мысль, автор уделяет особое внимание наличию уязвимых мест, вызванных ослаблением архитектуры европейской безопасности, основным особенностям взаимодействия ЕС с Россией, европейскому трансатлантическому диалогу и контактам со странами Азии, особенно КНР, Ближнего Востока, Африки, Латинской Америки, а также растущему кругу нерешенных проблем внутри самого Евросоюза. В то же время формирующееся сейчас многополярное мироустройство скорее всего в будущем окажет влияние на позицию ЕС в мире. В данном контексте существует потенциал для выстраивания дальнейшего взаимодействия между евразийскими странами в рамках так называемой «Большой Евразии» — формата, предложенного Россией.

Ключевые слова: ЕС, Европейский союз, международные отношения, российский проект Большой Евразии.

FUTURE OF THE EUROPEAN UNION: CHALLENGES AND PROSPECTS

K. N. Mozel, Diplomatic Academy of the Russian Ministry of Foreign Affairs, Moscow.
E-mail: kmozel@mail.ru

Abstract. The article covers the pressing issues that Brussels is challenged with, key points of its current foreign policy and a possible role of the European Union in the international arena in the near future. As the system of international relations has been transforming increasingly following the start of the Russian special military operation in Ukraine, the present-day capacities of the Union are significantly affected by several matters. Elaborating on them, the author focuses on the vulnerability caused by the weakened European security architecture, pivotal peculiarities of the EU engagement with Russia, its dialog across the Atlantic and with the countries in Asia, especially China, the Middle East, Africa and Latin America, as well as mounting unsolved questions within the EU itself. At the same time the future of the EU disposition on the global stage is likely to be modified by a multipolar world order which is taking shape right now. In this context, further collaboration across the Eurasian mainland may be formed within the so-called `Big Eurasia` format proposed by Russia.

Keywords: European union, foreign affairs, the Russian project of Greater Eurasia.

Военно-политический кризис вокруг Украины стал отражением накопившихся в течение длительного времени системных противоречий между Россией и западными страна-

ми. Эти противоречия порожились трансформацией, сложившейся после распада Советского Союза обстановки в мире, фактором глобализации и стремлением Соединенных

Штатов провозгласить однополярное мироустройство.

В конце 90-х — начале 2000-х гг. Запад начал системно провоцировать Россию ползучим расширением своих военно-политических объединений, а потом перешел к развязыванию открытых конфликтов в угоду собственным интересам. Целью этого постоянно растущего давления на нашу страну, создания у ее границ очагов военной напряженности, включая трагический по своим последствиям государственный переворот в Украине 2014 г., было и остается глобальное ослабление России.

Россия неоднократно пыталась выстроить отношения со своими западными партнерами, предложив им, в частности, в декабре 2021 г. обсудить набор мер по укреплению доверия и выстраиванию системы коллективной безопасности [6]. Ответная реакция Запада и последовавшие вслед за этим его практические действия хорошо известны.

Европейский союз отреагировал на специальную военную операцию России на территории Украины быстро, солидарно и резко негативно. Саммит Европейского совета в марте 2022 г. охарактеризовал ее как «неспровоцированную и неоправданную военную агрессию», попытку «разрушить основы международной безопасности и стабильности» [12]. Как заявляют в Брюсселе, эту позицию разделяют все страны ЕС, в том числе не входящие в НАТО (Австрия, Ирландия, Кипр, Мальта, Финляндия и Швеция — пока).

Мощная информационно-пропагандистская обработка коллективного сознания европейцев по поводу цели и хода специальной военной операции России на территории Украины оказала деструктивное влияние на общественные настроения в Европе. Вопреки фактам игнорируются реальные причины кризи-

са, последовательные утверждения российских властей о том, что удары наносятся только по объектам, имеющим отношение к военному потенциалу Украины.

Специальная военная операция России на территории Украины — это действительно масштабный сдвиг, кардинально меняющий всю систему международных отношений как в Европе, так и в мире в целом. Эти события будут иметь долгосрочные последствия для архитектуры безопасности в Европе не только в том, что касается военно-политических аспектов, но и энергетической, продовольственной и гуманитарной безопасности. Самое главное — мир уже никогда не будет однополярным, активно развивается процесс реформирования международных отношений.

В своем программном выступлении на Валдайском форуме 27 октября 2022 г. президент В.В. Путин заявил, что Россия считает важным активнее запускать механизмы создания больших пространств, построенных на взаимодействии стран-соседей, чья экономика, социальная система, ресурсная база, инфраструктура дополняют друг друга [2]. Такие большие пространства, по сути, и есть экономическая основа многополярного мироустройства.

Естественной частью выдвинутого Россией проекта Большой Евразии, по словам В.В. Путина, могла бы быть и её западная оконечность — Европа [2]. Именно через формат Большой Евразии можно проложить путь к выстраиванию на следующем историческом этапе новой модели отношений России со своими европейскими соседями в вопросах экономической интеграции и обеспечения безопасности.

В этой связи хотелось бы высказать некоторые соображения по поводу нынешней стратегии Европейского

союза, его дальнейшей эволюции как устоявшейся и в целом эффективной интеграционной структуры современного Запада, а также места ЕС во внешней политике России.

Среди факторов, воздействующих на функционирование Евросоюза и его стратегию в контексте украинского кризиса, следует назвать, прежде всего, кризис в отношениях с Россией и развал системы европейской безопасности, ситуацию внутри самого Евросоюза, евроатлантический контекст, сотрудничество с Азией и КНР, ближневосточный, африканский и латиноамериканский векторы стратегии ЕС.

РОССИЯ — ЕВРОСОЮЗ

После начала СВО и фактического разрушения Евросоюзом своих отношений с Россией произошло существенное ослабление международных позиций ЕС. В нынешней ситуации у России и Евросоюза, по сути, нет реальных переговорных площадок для диалога. *De jure* прекратило свое действие в 2007 г. десятилетнее Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, мало что осталось от участия нашей страны в ОБСЕ, хотя мы продолжаем платить немалые взносы в эту структуру, Россия вышла из Совета Европы [19, 22, 23].

Очевидно, что будущее отношение России с Евросоюзом в полной мере зависит от того, как будет складываться общая военно-политическая обстановка вокруг Украины. Пока доминирующим фактором остаются жесткая антироссийская политика ЕС и его масштабная военная поддержка Киева. Изданный в 2022 г. новый свод принципов взаимодействия ЕС с Москвой, «Стратегический компас», называет Россию основной долгосрочной угрозой и предусматривает ряд кратко- и среднесрочных мер повышения обороноспособности и укрепления оперативного потенциала ЕС [26].

Планируется также уделить внимание ряду вопросов, ставших актуальными после начала конфликта в Украине, в том числе поддержке гражданского общества в России, правозащитников и независимых СМИ внутри страны и за ее пределами. Продолжается подготовка новых санкций против России, ограничивающих в т.ч. цены на экспорт российских энергоресурсов. Евросоюз уже заморозил российские активы на 68 млрд евро [21].

До начала СВО Европейский союз являлся для России торговым партнером номер один, а Россия — его пятым торговым партнером. В 2020 г. объем импорта в ЕС из России достиг 95,3 млрд евро, а экспорт из ЕС в Россию — 79 млрд [3]. В 2021 г. объем торговли вырос на 46,6% в годовом выражении и составил 282 млрд долларов [17].

В этих условиях, как неоднократно заявлял С.В. Лавров, необходимо пересмотреть прежние форматы взаимодействия России с государствами Евросоюза с учетом инициированного ими замораживания двустороннего сотрудничества практически во всех сферах [18].

ЕВРОСОЮЗ И УКРАИНА

Резкая реакция ЕС на действия России связана, в том числе с тем, что Украина поддается общественному мнению как член европейской семьи, защищающий общие ценности, которыми так дорожат европейцы. По последним данным, ЕС уже поставил Украине оружия и военной техники на сумму около 20 млрд евро и продолжает наращивать все виды помощи, в 2023 г. планируются поставки на 18 млрд [7, 16]. Киев в агрессивной форме требует от Евросоюза больше денег, по 3–4 млрд каждый месяц [27].

Однако говорить о полном единодушии участников ЕС в этом во-

просе было бы неверным. В той или иной мере это относится к ФРГ, Италии и особенно Венгрии, позиции которых в деле оказания военной и финансовой помощи Украине отличаются от общего курса [4, 15]. Более того, шесть стран Европейского союза увеличили экспорт товаров в Россию в годовом выражении, а импорт российских товаров нарастили сразу 16 государств ЕС [1].

В последнее время заметно отошла на задний план тема скорейшего приема Украины в ЕС и НАТО. Ряд стран настаивали на немедленном подтверждении перспективы получения Киевом членства. Однако большинство участников согласилось с необходимостью дать «сильный политический сигнал» Украине в том смысле, что она — часть европейской семьи, но следует внимательно отнестись к процедуре ее вступления в обе организации [14]. Любые практические мероприятия возможны лишь после «окончания войны», а подготовка к членству займет много времени [14].

Страны Евросоюза начинают пересматривать условия оказания помощи беженцам из Украины. Новая волна беженцев, которую могут спровоцировать проблемы с энергоснабжением, отоплением и водоснабжением в Украине, вряд ли будет встречена с радушием со стороны населения европейских государств, так как в ряде стран начало меняться отношение к людям, спасающимся от боевых действий. Это связано как с ростом стоимости жизни внутри ЕС, так и с затянувшимся военным конфликтом, высказываниями правых политиков и общественным настроением.

ВНУРИСОЮЗНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

На перспективы будущего Евросоюза заметное влияние оказывают внутренние проблемы, в том числе нарастающее в странах ЕС недоволь-

ство в основном по причине энергетических трудностей.

Не менее серьезной остается проблема отсутствия единства на межгосударственном уровне. Самая острая тема — разногласия между неформальными лидерами Евросоюза в лице Германии и Франции по поводу путей выхода из кризиса [29]. Последние контакты руководителей двух стран выглядят откровенно холодными, хотя они и демонстрируют некоторое совпадение в оценках протекционистской политики США, переманивающих к себе европейских промышленников.

ЕВРОАТЛАНТИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

Отношения между ЕС и США всегда играли ведущую роль в евроатлантическом военно-политическом сотрудничестве и торговом партнерстве. Тем не менее они регулярно расходились во мнениях по широкому кругу конкретных вопросов, а также часто имели различные политические, экономические и социальные повестки дня. Сейчас трансатлантические отношения переживают явный кризис, при этом у США нет ни желания, ни возможности восстанавливать их на прежнем уровне.

Помимо разногласий по поводу недавно принятого Закона о снижении инфляции, Вашингтон нанес удар Парижу в 2021 г., когда под его нажимом Австралия отказалась от многомиллиардной сделки с Францией [5, 10]. Евро-американские отношения в первую очередь связаны с торговой политикой. ЕС является практически полностью единым торговым блоком, и это, наряду с политикой в области конкуренции, является в настоящее время основными вопросами разногласий между ЕС и США.

Не вызывает, однако, сомнений, что реакция Евросоюза на текущий кризис и его санкционная политика тесно координируются с решениями

Соединенных Штатов. Усилилось согласование действий ЕС и НАТО в сфере безопасности, при том что общей оборонной политики и единой армии в ЕС формально не существует. Общая координация осуществляется в формате G7. К участию во встречах ЕС и НАТО на высшем и министерском уровне стали регулярно привлекаться их партнеры, в том числе представители Украины и Грузии, Финляндии и Швеции, Австралии, Новой Зеландии, Японии и Южной Кореи.

США все настойчивей втягивают европейцев в конфликт, требуя от них дополнительного финансирования и военной помощи Киеву. Все это существенно повышает расходы европейских стран, нагрузку на их финансовую и экономическую системы в условиях нарастающих трудностей. Тем самым Вашингтон последовательно ослабляет своих европейских конкурентов, стимулирует уход бизнеса из Европы в Соединенные Штаты и Китай.

В целом Европа, еще недавно мечтавшая о собственной «стратегической автономии», практически полностью отказалась от этих планов и вновь безоговорочно признает американское военно-политическое лидерство. Отдельные робкие заявления позволяют себе лишь Франция, полагаящая, что Европе нужно стремиться к большей автономии от Соединенных Штатов. США, со своей стороны, недовольные поведением Германии и Франции, отдают в последнее время все большее предпочтение агрессивной линии стран Восточной Европы во главе с Польшей.

СОТРУДНИЧЕСТВО С КНР

Китай остается ключевым экономическим партнером для ЕС, несмотря на то, что он является его конкурентом и системным оппонентом. Сегодня Евросоюз занимает второе место среди торговых партнеров Китая (15,4%), общий объем торговли

составляет около 740 млрд долларов [13, 30]. В ЕС из Китая поставляется 90% магния и металлов, 80% солнечных батарей и др. [24].

Как заявил председатель КНР Си Цзиньпин на встрече с председателем Европейского совета Шарлем Мишелем 1 декабря 2022 г., Китай поддерживает усиление роли ЕС в решении украинского кризиса и создании устойчивой структуры европейской безопасности [25]. Одновременно Пекин проявляет определенную остроту в связи с возможными вторичными санкциями со стороны Соединенных Штатов, которые постоянно принуждают Евросоюз отказаться от сотрудничества с Китаем, поскольку он объявлен геополитическим вызовом и для Европы [11].

БЛИЖНЕВОСТОЧНЫЙ ФАКТОР

Европейский союз тесно связан с Ближним Востоком историко-политическими событиями, объемными государственными и частными инвестициями, торговыми отношениями, заинтересованностью в нефтяных поставках и европейско-средиземноморским партнерством. Наибольший интерес к региону сегодня проявляют Франция, Италия, Германия и традиционно Великобритания.

В настоящее время одной из наиболее острых проблем для Европы является серьезная нехватка у нее углеводородов. Дополнительные нефть и газ для поставок имеются главным образом у России и стран ОПЕК. Но поскольку Европа ведет дело к сокращению, а в дальнейшем и к полному отказу от российских энергопоставок, она неизбежно будет искать дополнительные ресурсы на Ближнем Востоке и в Африке.

В диалоге ЕС — Ближний Восток существует и еще один важный фактор. «Мягкая» сила Евросоюза как единого целого для стран Ближнего Востока более привлекательна, чем действия

отдельных европейских государств, к некоторым из которых в регионе относятся с большим подозрением.

Очевидно, что Евросоюз как важный актер ситуации на Ближнем Востоке и участник, наряду с Россией, США и ООН ближневосточного квартета, заинтересован в том, чтобы внести свой вклад в ближневосточное мирное урегулирование и разрешение израильско-палестинского конфликта. Учитывая определенные расхождения в ближневосточных позициях ЕС и США, в частности решение президента Трампа признать Иерусалим столицей Израиля и реакцию на него палестинской стороны, Евросоюз мог бы сыграть конструктивную роль, в том числе в контактах с российскими представителями.

АФРИКАНСКИЙ ВЕКТОР ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Евросоюз по-прежнему остаётся главным торговым партнёром Африки, опережая Китай и США. На государства ЕС совокупно приходится 36% всего торгового оборота стран континента [28]. В последние годы, однако, он уже не воспринимается как стратегический партнер для африканских государств. Все большей привлекательностью пользуется инфраструктурная и финансовая помощь со стороны КНР ввиду отсутствия политической обусловленности в его стратегии, а также наращивают свое деловое присутствие в Африке Соединенные Штаты.

На этом фоне Европейский союз в рамках новой повестки отношений с Африкой намерен сконцентрироваться не на помощи развитию, а на расширении инвестиций и социально-экономических направлений сотрудничества (создание новых рабочих мест, образовательные проекты), а также усилить и финансово подкрепить заинтересованность в развитии инфраструктурных сетей, способ-

ствующих региональной интеграции [20]. В руководстве ЕС рассчитывают, что принятие этих мер позволит выйти за рамки донорских отношений с африканскими странами и укрепить тем самым свои позиции по многим показателям.

ЕВРОСОЮЗ — ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Хотя латиноамериканский регион не занимает ведущих позиций в числе приоритетов ЕС, в последнее время он стремится нарастить свое присутствие в ЛАКБ. В свою очередь, латиноамериканские страны и их интеграционные объединения заинтересованы в развитии сотрудничества с ЕС как важным рынком сбыта в целях диверсификации своих экономических и политических связей. Ведущими направлениями новой 2019 г. стратегии ЕС в латиноамериканском регионе стали устойчивые рост и развитие, а также укрепление демократии и гражданского общества [9].

Возвращение к власти в Бразилии левого президента очевидно потребует от Евросоюза внесения корректив в его стратегические установки и практическую деятельность.

ЕВРОПА И ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Европейский союз регулярно проводит диалоги высокого уровня по вопросам политики и безопасности со странами ЦА, в которые входят Казахстан, Кыргызская Республика, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан, при этом Афганистан часто приглашается в качестве гостя. Отношения с этими государствами сосредоточены на вопросах безопасности и обеспечивают официальную платформу для обмена мнениями и идеями, развития сотрудничества и поддержки участия ЕС в регионе Центральной Азии.

Принятая в 2019 г. стратегия Евросоюза в отношении ЦА не внесла новых идей в основные направления его

деятельности в данном регионе [8]. ЕС не может рассчитывать на серьезное расширение своего присутствия в странах ЦА, имеющих масштабные исторические и экономические связи с Россией, активно наращивает свои связи с регионом ЦА и Китай.

По этой причине в своей стратегии ЕС делает ставку на гуманитарные проекты, прежде всего на образовательные программы, а также вопросы безопасности, связывая свое сотрудничество с государствами ЦА с улучшением ситуации в Афганистане.

* * *

В целом Европейский союз как ведущее региональное политико-экономическое объединение в нынешней напряженной международной обстановке остается влиятельным фактором глобальной расстановки сил. В то же время, будучи интегральной частью коллективного Запада, ЕС жестко действует в противоход российской внешнеполитической стратегии укрепления международной безопасности и создания архитектуры нового многополярного мира.

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Исследование выполнено на безвозмездной основе.

Conflict of interest. The author declares no conflicts of interest.

Financing. The research was carried out free of charge.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Большинство стран Евросоюза в июле нарастили импорт товаров из России [Электронный ресурс]//Интернет-портал информационного агентства РИА Новости. — 2022. — 25 окт. — Режим доступа: <https://ria.ru/20221025/eksport-1826421324.html>
2. Владимир Путин принял участие в XIX Ежегодном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай». Стенограмма пленарной сессии [Электронный ресурс]//Интернет-портал Международного дискуссионного клуба Валдай. — 2022. — 27 окт. — Режим доступа: https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/vladimir-putin-prinyal-uchastie-v-xix-zasedanii-kluba-valdai/?sphrase_id=571764
3. Внешнеторговый оборот Россия — ЕС [Электронный ресурс]//Интернет-портал информационно-аналитического агентства SeaNews. — 2021. — 17 февр. — Режим доступа: <https://seanews.ru/2021/02/17/ru-vneshnetorgovyj-оборот-rossija-es-28/>
4. Глава МИД Венгрии объяснил коллеге из ФРГ, почему он против совместных кредитов Украине [Электронный ресурс]//Интернет-портал информационного агентства ТАСС. — 2022. — 11 нояб. — Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16303835>
5. Дарманан Ж. «Удар в спину»: Франция критикует Австралию и США за решение отказаться от сделки по подводным лодкам на 50 млрд евро [Электронный ресурс]//Ж. Дарманан, З. Шефталович//Интернет-портал новостной организации Политико. 2021. — 16 сент. — Режим доступа: <https://www.politico.eu/article/france-slams-australia-us-e50b-submarine-deal/>
6. Договор между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о гарантиях безопасности//Официальный сайт МИД РФ. — 2021. — 17 дек. — Режим доступа: https://mid.ru/ru/foreign_policy/rso/nato/1790818/
7. Европейский совет принял решение о выделении помощи Украине в размере 18 млрд евро//Официальный сайт Европейского совета. — 2022. — 10 дек. — Режим доступа: <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/12/10/council-adopts-18-billion-assistance-to-ukraine/>
8. Заключение Совета по новой стратегии ЕС в Центральной Азии//Официальный сайт Европейского совета. — 2019. — 17 июнь. — Режим доступа: <https://www.consilium.europa.eu/media/39778/st10221-en19.pdf>
9. Заключение Совета по совместному сообщению об отношениях ЕС с Латинской Америкой и странами Карибского бассейна, «Объединяя усилия для общего будущего»//Официальный сайт Европейского совета. — 2019. — 13 май. — Режим доступа: <https://www.consilium.europa.eu/media/39346/eu-lac.pdf>
10. Закон о снижении инфляции 2022 г. //Официальный сайт Конгресса США. — 2022. — 16 авг. — Режим доступа: <https://www.congress.gov/bill/117th-congress/house-bill/5376/text>
11. Зарубежные СМИ: К чему могут привести санкции Запада против Китая? [Электронный ресурс]//Интернет-портал издательского дома Коммерсантъ. — 2022. — 02 май. — Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5339319>

12. Заявление глав государств/правительств на встрече в Версале о военной агрессии России против Украины//Официальный сайт Европейского совета. — 2022. — 10 март. — Режим доступа: <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/03/11/statement-of-the-heads-of-state-or-government-on-the-russian-aggression-against-ukraine-10-03-2022/>

13. Инвестиционное соглашение между Китаем и ЕС вдохнет новую жизнь в процесс восстановления мировой экономики [Электронный ресурс]//Англоязычный интернет-портал информационного агентства Синьхуа. — 2021. — 03 март. — Режим доступа: http://www.xinhuanet.com/english/2021-01/03/c_139638396.htm

14. Кавешников Н. Ю. Антироссийская политика Европейского союза как реакция на украинский кризис [Электронный ресурс]//Интернет-портал Российского совета по международным делам. — 2022. — 06 апр. — Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/antirossiyskaya-politika-evropeyskogo-soyuza-kak-reaktsiya-na-ukrainskiy-krizis/>

15. Министр финансов: Италия предоставит Украине 200 млн евро [Электронный ресурс]//Интернет-портал информационного агентства Рейтер. — 2022. — 20 май. — Режим доступа: <https://www.reuters.com/world/europe/italy-lend-ukraine-200-mln-euros-finmin-says-2022-05-20/>

16. На стороне украинского народа: ЕС оказывает дальнейшую энергетическую поддержку в зимний период//Официальный сайт Европейской комиссии. — 2022. — 13 дек. — Режим доступа: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7320

17. Оборот торговли России с Европой вырос почти на 50% [Электронный ресурс]//Интернет-портал агентства экономической информации ПРАЙМ. — 2022. — 07 февр. — Режим доступа: https://1prime.ru/state_regulation/20220207/836007314.html

18. О региональном совещании послов России в странах Центральной и Восточной Европы//Официальный сайт МИД РФ. — 2022. — 04 нояб. — Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1836881/

19. Песков заявил о снижении эффективности ОБСЕ из-за ее позиции в отношении России [Электронный ресурс]//Интернет-портал Российской газеты. 2022. — 01 дек. — Режим доступа: <https://rg.ru/2022/12/01/peskov-zaiavil-o-snizhenii-effektivnosti-obse-iz-za-ee-pozicii-v-otnoshenii-rossii.html>

20. Пишон Э. Новая стратегия отношений ЕС-Африка — Партнерство для устойчивого и инклюзивного развития//Официальный сайт Европейского парламента. — 2021. — Март. — Режим доступа: [https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2021/690516/EPRS_ATA\(2021\)690516_EN.pdf](https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2021/690516/EPRS_ATA(2021)690516_EN.pdf)

21. Политико: Евросоюз заморозил российские активы на 68 млрд евро [Электронный ресурс]//Интернет-портал газеты Ведомости. — 2022. — 18 нояб. — Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2022/11/18/950992-evrosoyuz-zamorozil-rossiiskie-aktivi>

22. Российская Федерация исключена из Совета Европы//Официальный сайт Совета Европы. — 2022. — 16 март. — Режим доступа: <https://www.coe.int/en/web/portal/-/the-russian-federation-is-excluded-from-the-council-of-europe>

23. Россия в ОБСЕ//Официальный сайт МИД РФ. — 2021. — 23 дек. — Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliticeskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/rossia-i-diskussii-o-budusem-obse/

24. Саммит Группы семи в Мюнстере: вместе противостоять основным геополитическим вызовам//Официальный сайт Европейской службы внешних связей. — 2022. — 07 нояб. — Режим доступа: https://www.eeas.europa.eu/eeas/g7-m-%C3%BCnster-facing-together-main-geopolitical-challenges_en

25. Си Цзиньпин поддержал усиление роли ЕС в решении украинского кризиса [Электронный ресурс]//Интернет-портал информационного агентства РИА Новости. — 2022. — 01 дек. — Режим доступа: <https://ria.ru/20221201/ukraina-1835466850.html>

26. Стратегический компас по безопасности и обороне Европейского Союза, который защищает своих граждан, ценности и интересы и вносит вклад в международные мир и безопасность//Официальный сайт Европейского совета. — 2022. — 21 март. — Режим доступа: <https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7371-2022-INIT/en/pdf>

27. Украина оценивает необходимую ей помощь до 5 млрд долл. в месяц и ждет от ЕС 2 млрд долл., от ФРГ — 500 млн долл. [Электронный ресурс]//Интернет-портал издательского дома Коммерсантъ. — 2022. — 25 окт. — Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5632922>

28. Хоган Ф. На пути к африканско-европейскому торговому партнерству [Электронный ресурс]//Интернет-портал Европейского центра управления политикой развития. — 2020. — 26 март. — Режим доступа: <https://ecdpm.org/work/the-african-continental-free-trade-area-from-agreement-to-impact-volume-9-issue-1-2020/towards-an-africa-europe-trade-partnership>

29. Чазан Г. Шольц и Макрон стремятся снизить растущую франко-германскую напряженность [Электронный ресурс]//Г. Чазан, Л. Аббуд//Интернет-портал газеты Файнэншл Таймс. — 2022. — 25 окт. — Режим доступа: <https://www.ft.com/content/b589c6baaded-42da-8adb-5a6d50b7aec1>